■人大聚焦

"双循环"格局下上海经济如何发展 代表建言:

发挥好六个链接 助力"双循环"

□法治报记者 陈颖婷

随着世界经济政治形势的变化, 尤其 是在新冠肺炎疫情冲击影响下, 国内国际 经济形势更是呈现出前所未有的复杂格局。 在此大背景下, "构建国内国际双循环相 互促进的新发展格局"成为趋势所在,也 是推动我国开放型经济向更高层次发展的 重大战略部署。面对"双循环"格局,作 为改革开放的前沿阵地,上海将起到什么 作用?日前,市人大财经委召开经济运行 分析专家和人大代表座谈会。

发挥好六个链接助力"双循环"

在市社联党组书记、专职副主席权衡 "双循环"的新发展格局是中长期 看来, 的。对于双循环格局下上海如何发挥优势, 他认为除了发挥传统开放优势, 以及五个 中心建设之外,还要发挥好六大链接作用。 首先,上海要发挥好国际规则的链接作用。 他建议在对内对外开放中, 要把内部的规 则、外部的规则、国际规则等链接好,运 用好。

上海要发挥好全球资本链接作 用。他指出,目前全球资本过剩,而中国 目前疫情控制较好,内需市场也比较大, 所以对国际资本流动来说, 既是一个时间 窗口,也是一个机会。为此上海应当做好 全球资本的链接工作。

第三, 上海要做好国际投资的链接作 用。权衡表示,亚太经济在世界经济领域 增长较为活跃,在此背景下,上海应当做 好对内对外发布。

第四, 上海要做好国际国内贸易链接 作用, 内外贸要统-

第五,上海要做好全球的服务链接。 在各种要素服务中,上海在政府服务、政 务服务、商务服务方面,应打响上海品牌, 建立全球的服务链接合作

第六,上海要做好全球科技链接作用。 权衡指出,上海正在打造全球有影响力的科 创中心,对于科技高级的生产要素,包括人 才要素在内,需构建好链接,发挥好作用。

增加对优质企业的制度供给

海通证券首席经济学家姜超认为,全 球的资源配置,科技创新的策源,高端产



要打响"上海品牌",做好服务

业的引领,都可以通过资本市场发展去实

他表示,过去中国企业依赖于海外资 本市场,许多优秀的中国企业都是通过在 海外市场上市成长起来的。姜超说, 注册 制将是一个革命性的变化。他建议增加对 优质企业的制度供给,进一步用好注册制, 让更多优秀的初创企业能够上市。

姜超指出,上海要关注第二代互联网 企业,以及上海本地企业的二次上市,通 过龙头效应,吸引更多的企业回到科创板 上市,进一步巩固上海金融中心的地位。 通过全球资源配置的优势,发展壮大中国 科技企业

姜超特别指出,在优化企业上市的同 一定要完善好退出机制。 "过去由于 退出机制不完善, 有些企业欺骗股民, 最 终也就被罚款几十万元。"姜超认为,目前 已经有了新的证券法,用好证券法,增强 企业的退市力度,才能够让市场更好更健 康地发展。

发展机构投资者

促进股市"长期慢牛"

近日, A股市场一片向好,令许多股 民重振信心。姜超坦言更希望中国股市能 "长期慢牛"。他说,"股市涨得太快,散 户容易赔钱"。他建议做"T+0"交易的改 革。他坦言目前证券市场的一些制度存在 瑕疵,导致一些不法之徒利用套现。他希 望诵讨优化制度,实现股市慢涨,这样普 诵老百姓也能更多获益。

他还提出大力发展机构投资者。 户人市较难赚钱,原因之一就在于做短线, 事实上有些投资长期来看是很赚钱的。"姜 超希望能有更多专业机构做投资,替散户 设计投资规划,比如开发一个产品就锁定 好年限,助力散户做长期投资。在他看来, 发展壮大这些专业的优秀的机构,可以更 好地帮助散户避开缺陷, 更好地促进资本 市场良性发展。

■人大直通车

松江人大召开村民委员会组织 法执法检查启动会

本报讯 7月10日上午,松江区人大 常委会组织召开《中华人民共和国村民委员 会组织法》和《上海市实施〈中华人民共和 国村民委员会组织法》办法》 (以下简称 "一法一办法") 执法检查启动会。区人大常 委会副主任徐卫兴出席会议

会上,区人大社会建设委通报了执法检 查的工作方案,区民政局围绕职责,汇报了 "一法一办法"贯彻落实相关工作情 况;叶榭镇人大主席就如何做好上下联动作 了交流发言

松江区人大社会建设委,车墩、小昆 山、佘山、泖港、新浜、叶榭、石湖荡镇人 大主席及部分村书记参加会议。

虹口人大开展《上海市生活垃 圾管理条例》执法检查和调研

本报讯 7月7日下午, 虹口区人大常 委会副主任胡军带领部分执法检查组成员和 区人大代表, 赴广中路街道开展《上海市生 活垃圾分类管理条例》执法检查,并围绕 "美丽家园"建设、既有多层住宅加装电梯 等工作开展调研。

胡军副主任一行先后实地查看了虹祺花 苑和宏苑小区生活垃圾分类和"美丽家园" 建设工作情况,认真听取了广中路街道相关 工作开展情况的汇报。与会代表就如何强化 物业企业垃圾分类主体责任落实、加强"美 丽家园"建设施工方与居民区沟通协调等方 面提出了意见建议。

青浦人大走访联系区人大代表

本报讯 7月6日下午,根据青浦区人 大常委会联系代表年度计划,青浦区人大常 委会主任朱明福率部分常委会组成人员,赴 白鹤镇走访联系区人大代表, 听取代表对区 政府上半年工作开展情况、代表议案和建议 办理工作等方面工作的有关情况和建议,同 时了解7月份常委会听取履职情况报告的区 市场监管局、区经委职能范围内的有关工作

代表们分别汇报了各自代表建议的办理 情况,反映了走访群众时搜集的意见建议。 朱明福表示,区人大代表要加强与选民群众 的联系,继续深入群众,倾听百姓呼声,为 百姓代言。要保持履职信心,推动问题最终 落实解决。

市人大杨浦代表团第一小组代 表开展课题调研开题活动

本报讯 7月8日下午, 市人大杨浦代 表团第一小组代表在湾谷科技园区, 开展关 于"推动政府鼓励进场交易,加快发展技术 要素市场"课题调研开题活动。

代表们参观了上海区块链技术协会、国 家技术转移东部中心展示厅、上海复志信息 技术有限公司, 听取了科技成果转移转化等 相关情况介绍。在随后的开题会上,第一小组 代表召集人介绍了"推动政府鼓励进场交易, 加快发展技术要素市场"课题调研活动情况, 课题调研领衔人专题汇报了上海技术交易所 建设情况及上海高校技术市场整体情况。

代表们围绕调研课题内容, 就科技成果 转化、技术价值发现、技术价值实现、技术 价值最大化等方面进行了交流讨论,提出了 相关意见建议。

■代表风采

张耀:"烦恼告诉我,满意您带走"

□虹口人大供稿

当选虹口区十六届人大代表以来,张 耀始终怀着一颗赤子之心, 努力当好群众 与政府之间的桥梁和纽带。他经常深入选 区、广泛联系选民,通过提交高质量的代 表建议, 助推选民身边急难愁盼问题的解 决,赢得了选民的认可。

当选人大代表以后,张耀经常利用节 假日走访选区,了解选民的实际困难。他 常对选民说,"麻烦告诉我,满意您带 常对选民说, 走。"许多选民也把他当成自己的亲人,主 动把自己的揪心事、烦心事告诉他。

在虹口区十六届人大一次会议召开前, 张耀发现江湾镇沽源路 107 号和 109 号尚 未接上天然气管道,二十余户居民都在使 用液化气钢瓶,有的还是通过非正规渠道 购买,不仅生活不方便,而且存在一定的 安全隐患。为此他逐一走访了每一户居民, 了解具体情况,并在人代会上提交了

于改造并着实解决沽源路 107 号和 109 号 居民楼使用管道天然气的建议》。相关部门 对这件代表建议高度重视, 迅速开展调研, 认真研究现实可能和解决方案, 最终将这 ·问题列入成套率改造方案中。

张耀不仅认真学习与代表履职相关的 政策和法规,而且善于分析思考,对问题进 行细致地调查核实,从而提出高质量的代 表建议。近年来, 江湾地区加装电梯工作 走在了全区的前列。随着这项工作的推进, 他发现了一些共性问题。比如安装电梯以 后,原来各楼层的房屋价值会发生不同变 化,需要针对不同楼层的居民设计合理的 费用承担比例: 政府应做好角色定位, 确 保有足够的经费来维持电梯的长效运转。 他结合自己的调研和思考,在《关于老旧 公房加装电梯可能触发的未来矛盾及其对 策建议》的代表建议中,提出了加强证据 固定、改变各楼层出资比例、政府仅负责 不宜大包大揽等具体建议。对于这 些具体建议,相关部门逐一认真答复,并 主动吸纳到工作中,进一步提高了加装电 梯工作的科学性、有效性和可持续性。

作为传媒企业负责人,张耀特别关注 文化虹口建设。在《建议从发展推动海派 文化的角度保护和打造沪上小众文化地标》 的代表建议中,他提议有关部门从推动海派 文化发展的高度,通过加强梳理摸底、党建 引领、政策扶植、注入公益元素和旅游元素 等方式, 打造和维护一批类似汉源书屋、季 风书店、大众书局等文化地标,以进一步保 留历史文脉,传承海派经典。由于做了充分 的准备和认真的思考,他的分析有理有据、 建议合情合理,被相关部门采纳。

张耀用自己的实际行动生动诠释着 人大代表为人民"的质朴情怀。他把自己 的努力和智慧,转化成一件又一件切实可 行的代表建议,不断推动政府部门改进工 作作风、提高工作水平。选民的烦恼逐渐 减少了, 幸福感和满意度慢慢提升了